
2023年星星索欣赏课教案(优秀6篇)
作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。大家想知道怎么样才能写
一篇比较优质的教案吗？以下是小编收集整理的教案范文，
仅供参考，希望能够帮助到大家。

星星索欣赏课教案篇一

本课教学采用变序法进行教学。先学习课文的最后一段，让
学生了解张衡由于刻苦钻研，成了著名的.天文学家。那么，
他小时侯是怎样数星星的呢？再学习前面的课文，抓住张衡
认真耐心的词句进行教学。充分运用课件，演示星空图，让
学生直观感知星空的美丽，激发了学生的情感体验，从而有
助于学生的感情朗读。

整个课堂教学用两个问题进行贯穿：数星星的孩子是谁？小
时候的他是怎样一个人？所有教学活动紧紧围绕主线索展开，
一气呵成。

从学生身心特点和认知规律出发，采用表演法、游戏法、小
组合作探究教学法，让学生在轻松、愉快、民主、和谐的课
堂教学氛围中快乐识字，主动探究，在理解课文内容的基础
上，让学生表演课本剧，发展其想象能力，受到情感的熏陶，
培养学生主动参与意识、合作意识。

训练是阅读教学的中心环节。因为知识在训练中巩固。能力
在训练中形成，思维在训练中发展，习惯在训练中培养，情
感在训练中陶冶。在教学时，我遵循“以学生为主体，教师
为主导，训练为主线”的原则，组织课堂教学。如教学张衡
怎样数星星这几个动词时，我根据学生的回答板书“坐、*、
仰、指、数”等几个动词后，没有“纸上谈兵”讲意思，而
是让学生自己读读、自己做做、自己数数。这样，有动有静，



动静搭配，既使学生学得快乐，又通过训练代替了教师的千
言万语。

星星索欣赏课教案篇二

1、这篇课文以童话的形式介绍了几种人造地球卫星及其作用。
全文语言简洁，适合儿童阅读。形象的画面，奇妙的想象，
易于激发学生的兴趣，引发学生的遐想，教师应引导学生感
受现代科技的发展与进步。

2、为了充分发挥学生的主观能动作用，更好地完成教学任务，
教师引导学生掌握“读、想、画、议”的学习方法，理清文
章脉络，了解各种人造卫星的功能。

4、教学时，可设计三次读：(1)自由通读全文，边读边找：
课文描绘了星星的几个新朋友?这些新朋友分别有什么特
点?(2)默读全文，要求学生提出课文中不理解的语句和问题。
(3)有选择地朗读课文片断，挑一处自己喜欢的语句和段落读
一读，并说出为什么。

5、在学生充分朗读的基础上，再对文中典型的句子进行对比
读、欣赏读，引导学生体会语言文字的优美，领悟作者字里
行间流露出的喜爱和赞美之情。

星星索欣赏课教案篇三

《星星变奏曲》以主人公对失落的梦的追忆为构思线索，把
梦与血淋淋的现实作残酷的、令人震颤的对比，从而抒发诗
人心中充满骚动的苦苦渴望。诗人渴望什么？渴望重建失落
了的理性，而重建理性后的感性显现是什么模样呢？是阳光
普照，每天都是一次美好的回忆，就像一首和谐、生动的诗，
就像这首诗中美妙动听的每一个音节。有美好而温柔的夜晚，
有生动活泼，洁晶如星，有赏心悦目，馥郁如白丁香。在这
样温柔的春天，那曾经狂热地挥动过的旗子和心中曾有的那



一团理想的火，应像它本来应有的样子一样闪闪发光。但是，
现实却是另外一副样子，寒冷、寂寞、孤独、凄凉、黑暗。
诗人只能在深沉的夜里凝望着遥远的天空，寻找星星的安慰，
渴望星星能在心中的太阳熄灭之后，为他驱散寒冷和失望，
帮他重新燃起一盏希望的灯。这样，他便可以停止写失落了
理性后充满了苦难的诗，可以缓解他那充满了压抑的生活。

这首诗的体裁是朦胧诗，朦胧诗的特点就是借助一些物象来
暗示或间接的表现经验，使诗含蓄、朦胧、意境优美，也就
是具有意象化、象征化、立体化。

老树

昏鸦和大漠孤烟直，长河落日圆让学生想像，感受再对比这
首诗歌作者创设的是一种什么样的意境，朗读时该用什么样
的感情去读，学生通过不同的画面及老师的引导，很快很准
的把握住了这首诗歌的感情基调。另外，作业布置，我设计
一类让学生调查远近时代经典歌曲，赏析歌词，有的就是一
首很好的诗。学生对此都很感兴趣，我相信他们课后一定会
很认真的完成，因为兴趣是很好的老师。

这节课让我充分的体会到了学科整合的魅力，通过整合不但
提高了课堂教学的效率，而且激发了学生学习的兴趣。但是
也存在很多的不足之处：

１、诗歌教学重在让学生进入意境当中体会诗人的感情，除
了用课件帮助之外重点应该让学生朗读，通过朗读去品味语
言。而在整体感知部分，让学生听配乐朗读，很多学生的朗
读欲望被调动起来，但我确没让学生读，而是通过听来感受
诗歌的语言美。

２、在探究问题的时候，应该先让学生提，教师补充，而我
忽视了课堂上应随时把学生放在主体地位上。问题是为了读，
在读的过程中感悟诗歌的意境，而我只是引导学生进行了探



究，没有进一步的去读。

３、拓展写作我设计让学生试写诗歌，这对学生来说难度太
大，应该让学生根据好的句式进行仿写，或者通过增、换、
删、改语言来由浅入深，循序渐进的进行。

星星索欣赏课教案篇四

《数星星的孩子》是一篇融描写人物、科学知识、思想品德
教育为一体的优秀教材。课文通过对小张衡与爷爷、奶奶一
同观察天上星星这一故事的记叙，表现了张衡从小就善于观
察和思考的好品质。课文语言生动、简洁、优美，处处透着
童趣，显着童真，又蕴含着丰富的科学知识，对孩子们充满
着无穷的`吸引力。所以，教学这篇课文时，我以读为主，借
助媒体课件，让孩子们真正走进文本，在体会星空的美同时，
感受张衡勤于观察，乐于思考的品质。

星星索欣赏课教案篇五

节奏是音乐的生命，没有节奏就没有音乐，节奏的搏动给音
乐注入了活力。小学低年级教学中，我以节奏变化为切入点，
横向口子开得小、纵向挖得深。以学生非常熟悉和喜爱的儿
童歌曲和生活中的事物为创作素材，引导有机创作，降低难
度。对人音版第一册第五课歌曲《闪烁的小星星》进行了大
胆创新、改编题为《星星变奏曲》，在教学过程中收到了良
好的效果。

《闪烁的小星星》这首歌，小朋友在幼儿园里已经会唱了，
对他们来讲已没有什么新鲜感了。要想让同学不觉得老生常
谈、枯燥无味，必须要有生动灵活的教学方法，并充分利用
现有资源扩展知识，为今后的学习打下良好基础。本课教学
从节奏入手，通过让学生为星星的'歌起好听的名字学唱《星
星摇篮曲》、《顽皮的小星星》，知道不同的节奏可以表现
不同的小星星。课堂上，所有的孩子都“动”起来了，没有



一处死角，而作为老师的我，却一改往日汗流浃背、口干舌
燥的狼狈相，完全“闲”了下来，与学生打成一片，一起尽
情表演，一起放声歌唱，实在是既轻松又愉快。

课后我想，在为歌曲起名字这一环节中，学生为歌曲起了好
多好听的名字，由于课件的原因没能显示很遗憾，应准备好
卡片把学生起的名字也显示出来更能激发学习、想象的热情。

我认为，音乐课堂的最终目的就是要孩子在学中玩、玩中学，
从音乐中找到快乐。

星星索欣赏课教案篇六

教学目标：

1、引导幼儿感受夜晚星空闪烁、柔美的意境。启发幼儿用跳
跃、连贯的唱法演唱歌曲。

2、用打击乐器敲出两种不同的节奏型。

4、引导幼儿根据已有的经验，理解歌词，用优美的声音演唱
歌曲；

教学准备：

教学过程：

1、老师带幼儿听音乐模仿各种动物的动作愉快地进活动室。

师：“小朋友！今天天气真好，让我们扮演各种小动物到森
林动物园玩吧！”

音乐起：（放小动物操音乐）老师随幼儿一起翩翩起舞，并
鼓励幼儿：“看，多漂亮的小鸡呀！聪明的小狗走得多好！



可爱的小猫今天特别精神！哇！小鸭今天跳得可好啦！”

（当音乐停时）

2、小动物学唱歌

师：“小动物们！看！谁来了？”（师转身把小鸡头饰戴上）

幼：“小鸡来了！”

（1）幼儿拍出节奏：叽叽叽叽叽叽

（2）用以上方法和幼儿一起练习小猫、小狗、小鸭的叫声。
喵喵喵喵；

呷―呷―；汪―汪汪汪―汪汪

（3）在音乐伴奏下进行节奏练习。

3、律动回座位《大鞋与小鞋》

4、学习节奏乐《小星星》

（1）出示挂图（1）

（活泼调皮的星星）

老师引导幼儿说出要用轻快、跳跃的唱法来表现闪烁的星星。

（2）师：“我们可以用什么节奏型来表现轻快、跳跃的小星
星”（引导幼儿尝试用身体各部位拍出xxxx的节奏。

（3）出示挂图（2）

（安静柔美的星星）



师：“小星星玩累了，安安静静地睡觉了。”

引导幼儿用舒缓、连贯的唱法表现累了的小星星。

师：“现在我们又可以用什么节奏型来表现玩累的小星星？
（引导幼儿拍出x―x―的节奏型）

（4）引导幼儿听音乐进行节奏练习。

（5）幼儿分别用跳跃和连贯的唱法演唱歌曲。

5、将幼儿分为两组分别敲出两种不同的节奏型（提示幼儿不
同情绪的乐曲可选用什么乐器呢？）

（1）先请一组小朋友拿乐器敲出笑星星的节奏型，另外一组
小朋友可做点头动作。

（2）再请一组小朋友拿乐器敲出睡觉星星的节奏型，另外一
组小朋友可做点头动作。

6、两组幼儿一起配上乐器，为歌曲《闪烁的星星》伴奏。

7、音游《小动物回家》

师：刚才小朋友演奏得又整齐又动听，今天我们在森林动物
园里渡过了愉快的`一天，现在我们听着音乐，玩小动物回家
的游戏吧！

（1）师弹出代表各种小动物的乐曲，幼儿听音即兴做相应的
动作，音乐结束时最后一个长音的唱名必须是c大调的135音
高。

（2）当变换代表另一些小动物的乐曲时，游戏重新开始。



8、结束活动

师：“天黑了，小动物们回家吧！”

活动反思：

《闪烁的小星》虽然是孩子们耳熟能详的歌曲，但根深蒂固
的东西往往也是很难改变的，孩子们已经习惯了一成不变的
演唱，因此改变他们的演唱方式，用更富于感情更优美的演
唱方式来表现歌曲，由于旋律比较简单，孩子们对旋律的敏
锐度还不高，所以决定从歌词入手，在大家熟悉的语言环境
中理解歌词理解音乐，从而达到重塑音乐形象的目标。
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